

美擬大規模關閉領事館

名單逾10間集中西歐

自損情報收集威脅國安

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府的裁員行動停不了，據美國官員披露，國務院計劃在今年夏季之前，關閉10多間主要設在西歐國家的領事館，並考慮未來關閉更多領事館，同時大幅削減員工人數。《紐約時報》指出，相關舉措將影響美國與其他國家建立夥伴關係，同時打擊美國收集外國情報的能力。

內政部官員向國會展示的裁撤領事館名單，地點分別位於意大利佛羅倫斯、法國斯特拉斯堡和波爾多、德國漢堡和杜塞爾多夫，以及葡萄牙塔塔德爾加達等。《紐約時報》稱，這些領事館規模較小，通常只有一至兩名美國外交官，以及一批當地員工，他們幫助在首都以外地區收集和傳播信息，以及發放簽證。相關領事館被關閉後，其工作或由該國家的另一間領事館或使團中心承擔。但由於一些工作人員主張讓有關領事館繼續運作，最終是否關閉仍存在變數。

削減國務院營運預算20%

美國聯邦政府持續推動削減開支，計劃削減國務院營運預算20%。據不具名官員披露，當局亦瞄準外交機構和海外員工。目前國務院外交事務人員和文職人員正準備迎來多輪裁員。國務院約有7.6萬名員工，其中5萬人是海外當地員工。其餘人員中，約1.4萬人是經過訓練、在海外輪調的職業外交官，即外交事務官員和專家，1萬人是文職人員，主要在華盛頓工作。

《紐約時報》指出，國務院計劃解僱為其數百個使團工作的當地員工，這些員工佔機構員工總數三分之二。美國國務卿魯比奧2月中旬曾向位於各國的使團團長發送一份備忘錄，告訴他們確保海外機構的員工「維持在能夠實施總統外交政策所需的最低數量」。他亦表示，任何空缺長達兩年的崗位應被取消。

削弱應對傳染病恐怖主義

《紐約時報》稱，這次縮減計劃是特朗普大幅削減聯邦政府規模及其「美國優先」外交政策的一部分，指出此舉或阻礙美國透過人權和援助工作施加全球影響力。大規模關閉外交機構不但阻礙美國政府的工作，甚至會威脅國安。使領館包含來自軍事、情報、執法、貿易和衛生等機構的官員，負責監察其所在國家的動向，並與當地官員合作，應對恐怖主義、傳染病及貨幣波動等事件。

此外，不少美國情報人員在使領館以外外交官身份進行工作，關閉相關機構將減少中情局(CIA)部署間諜的地點。包括CIA在內的美國官員擔心，大規模關閉行動會妨礙國家安全工作。



●法國斯特拉斯堡的美國領事館被列入裁撤名單，當地民眾聚集領事館外抗議。美聯社

CIA裁員惹情報憂慮「美正朝自己腦袋開槍」

香港文匯報訊 美國《華盛頓郵報》報道，美國情報機構正經歷裁員潮，國防部本周預計將裁減4,500人，而中情局(CIA)亦在聲明中承認，已開始裁撤部分試用期員工。美國前情報官員對此感到擔憂，表示「我們正在朝自己的腦袋開槍，我們正將我們的未來押注」。

目前尚不清楚有多少試用期員工被解僱，即過去4年內招聘的員工。但消息人士稱，被解僱員工的工作年期一般不超過兩年。《華郵》指出，任何大規模解僱CIA官員的行動，即使處於試用期，都可能對其情報收集和分析工作產生影響。

缺乏「多元」臥底人才

此外，一名工作長達9年的CIA官員，在參加「多元、公平及包容」(DEI)計劃後被列為裁員對象。《華郵》稱，儘管DEI計劃一直被特朗普及其盟友針對，但情報部門負責人長年抱怨缺乏具備多元化背景

的人才，包括掌握必要語言技能和文化背景的情報分析員，以及具備不同種族體貌特徵的臥底特工。

該報分析稱，由於情報機構高度保密的工作性質，特朗普政府對情報機構的裁員，並未引發類似其他聯邦部門般的廣泛關注，但許多現任和前任官員均警告，任何可能的裁員，尤其針對年輕僱員，都將影響後續招募工作，進而削弱美國收集情報的能力。



●CIA開始裁撤部分試用期員工。網止圖片



●美國聯邦裁員行動引發國內多場示威。美聯社

特朗普要求內閣裁員「別等馬斯克動手」

香港文匯報訊 特朗普周四(3月6日)召開內閣會議，他指示內閣成員應該率先裁掉各部門冗員，而不是等待掌管「政府效率部」(DOGE)的馬斯克動手。

在特朗普召開內閣會議前數周，部會首長與馬斯克之間的緊張關係不斷加劇，這些官員有時對DOGE的行動知之甚少或一無所知，而馬斯克則吹噓自己有權在政府範圍內進行大規模削減。特朗普表示，他希望內閣成員率先行動，留下那些他們認為能勝任工作的人，並解僱其他人，同時指出馬斯克仍掌握着重大權力。他說，如果閣員不削減冗員，那麼馬斯克就會動手。

全美2月裁減逾17萬人

人力資源公司Challenger, Gray & Christmas周四發表報告，指出在特朗普回朝僅一個月，2月份全國僱主共裁員超過17萬人，較1月暴增245%，這不僅是2020年7月疫情高峰以來的最高單月裁員人數，也是

自2009年金融海嘯之後，歷來2月份的最高數字。而在被裁撤的逾17萬人中，超過6.2萬人是17個聯邦政府機構的僱員，佔比超過三分之一，且聯邦政府的「瘦身」行動方興未艾。

撰寫這份報告的職場專家查林傑同時解釋，受到DOGE大削政府僱員的影響，不少政府合約被取消，加上對關稅貿易戰的擔憂及私人公司破產數字上升，導致2月份裁員數字激增。



●特朗普稱如果閣員不削減冗員，掌管「政府效率部」的馬斯克就會動手。彭博社

美烏代表下周沙特會面 澤連斯基暗示或海空停火

香港文匯報訊 美國與烏克蘭的關係有緩和機會，兩國代表下周將在沙特阿拉伯會面。美國總統特朗普指出，俄羅斯與烏克蘭均希望達成協議，因兩國都沒有選擇。烏總統澤連斯基則表示，烏將與特朗普合作，實現快速持久的和平。

美不保證簽署稀土協議後恢復軍援

美國中東問題特使威特科夫確認，美烏官員下周在沙特會面，討論和平計劃的框架，美方希望與烏的關係重回正軌，一切能恢復正常。美國俄烏問題特使凱洛格則稱，目前的僵局都是烏克蘭「自找的」，亦不保證美

烏簽署稀土協議後，美國會恢復軍援烏克蘭。

澤連斯基在社媒發文，確認下周一訪問沙特，與沙特王儲穆罕默德會面，之後他的團隊會留在沙特，與美國的合作夥伴會談，烏將與特朗普進行建設性合作，實現快速及持久的和平。

據美國有線新聞網絡(CNN)報道，澤連斯基周四(3月6日)出席歐盟特別安全峰會後發文，他正與歐洲領導人一起，為結束俄烏衝突準備切實可行的提案，並暗示可能與俄達成空中和海上停火，「首要任務可能是建立並全面實現空中及海上停火，即停止在



●澤連斯基(左)在布魯塞爾與法國總統馬克龍會面。法新社

黑海的所有軍事行動，以確保航行和平與安全。我們將這些初步舉措視為更廣泛、更全面解決方案的序幕，衝突必須盡快結束。」

歐盟領導人周四在比利時布魯塞爾舉行特別安全峰會，討論烏危機及加強歐洲防禦。在匈牙利單獨反對下，歐盟其餘26國發表聲明，支持烏參與談判、尊重烏領土完整、向烏方提供安全保證及持續軍援。

美將利用AI審查留學生社媒 支持哈馬斯者撤銷簽證

香港文匯報訊 美國新聞網站Axios引述國務院高級官員稱，國務院將利用人工智能(AI)審查社交媒體賬號，撤銷被視為巴勒斯坦武裝組織哈馬斯支持者的外國學生的簽證。

人權組織憂侵犯言論自由

報道稱，一項由AI推動的「抓捕與撤銷」行動，由國務院與司法部及國土安全部合作進行，包括在AI輔助下審查數萬名學生簽證持有人的社媒賬戶，並檢視有關反以色列政策的示威，以及以色列學生針對涉嫌反猶主義提出訴訟的新聞報道。據霍士新聞報道，一名大學生因涉嫌參與支持哈馬斯的活動，而被國務院撤銷學生簽證，預料將被驅逐出境。

美國憲法第一修正案保障言論及集會自由，國務院的做法受到人權組織及親巴勒斯坦團體的質疑，稱不應簡單地使用AI來作出判斷，憂慮做法侵犯言論自由。

總統特朗普1月簽署行政令打擊反猶主義，並矢言將驅逐參加支持巴勒斯坦抗議活動的大學留學生。他近日表示，若有教育機構允許「非法抗議活動」，他將暫停向有關機構提供聯邦資金，並警告「煽動者將遭到監禁或永久被送回他們的國家，美國學生將被永久除名甚至逮捕」。



●美國國務院傳將利用人工智能審查留學生社媒賬號，打壓反猶聲音。網上圖片

不滿《美日安保條約》沒互惠 特朗普疑向日施壓提高保護費

香港文匯報訊 特朗普周四(3月6日)對《美日安保條約》表達不滿，稱雙方簽訂的安全條約沒有互惠。日媒指出，特朗普正向



●特朗普(右)早前與日本首相岸田文雄會面。網上圖片

盟友日本施壓，要求其增加國防開支，並購買更多美國產品。

共同社報道，特朗普當天在白宮橢圓形辦公室對記者發言時，突然談及日本，「我愛日本。我們與日本的關係很好，但我們與日本達成了一項有趣的協議：我們必須保護他們，但他們不必保護我們。他們還從我們這裏賺了一大筆錢。實際上我問，是誰達成了這些協議？」特朗普同時批評歐洲的北約國家在貿易中剝削美國，但國防開支卻嚴重不足，警告若這些國家不付錢，美國就不會提供保護。

特朗普在首個任期時也曾向日本和韓國等

盟友施壓，要求他們為美國提供的安全保護支付更多費用。他當時抱怨說，根據《美日安保條約》，即使美國受到攻擊，日本也沒有義務協助。

1960年簽署的《美日安保條約》規定，若日本受到攻擊，美國將保衛日本，並要求日本授予美國在日駐軍的權利。目前有超過5萬名美軍駐紮日本，是美國海外駐軍最多的國家。

針對特朗普所言，日本首相石破茂周五在參議院預算委員會上說，日本並非單方面受保護，日本有提供基地給美軍的義務，這具有重要意義。